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 تخطيط المسار الوظيفي كمدخل لتحقيق التميز التنظيمي في جامعة أم القرى 

 (2)د. وفاء عبدالعزيز محضر                       (1)ضحى يوسف حامد شبلي

 (ه1444 / 04/ 22وقبل - ه02/03/1444)قدم للنشر 

نظر موظفي   وجهة من بينهما  العلاقة ومعرفة التنظيمي  والتميز  مستوى تخطيط المسار الوظيفي  تحديد إلى الدراسة  هدفت المستخلص: 

عشوائية،   بطريقة اختيرواموظف وموظفة  (  430) على    الدراسة  عينة  واشتملت   ،واستخدم المنهج الارتباطيالقرى،   أم وموظفات جامعة

 من  أن  إلى    وتوصلت الدراسة  ،البيانات لجمع الاستبانة واستخدمت
ً
  ، متوسط بمستوى  جاء التميز التنظيمي و   تخطيط المسار الوظيفيكلا

في تحديد مستوى   دالة إحصائيًا  فروق توجد كما  ،علاقة ارتباطية موجبة بين تخطيط المسار الوظيفي ومستوى التميز التنظيمي   وجودو 

لصالح ذوي   سنوات الخبرةوعدد    ،لصالح ذوي المؤهل ثانوي   المؤهل العلمي و   ،جنس لصالح الإناثتعزى لمتغير )التخطيط المسار الوظيفي  

المؤهل و   ،جنس لصالح الإناث)ال  وتوجد فروق دالة إحصائيًا في تحديد مستوى التميز التنظيمي تعزى لمتغير  ،(سنوات  10أكثر من  الخبرة  

وأن    ،ةوأوصت الدراسة بتضمين تخطيط المسار الوظيفي ضمن أولويات الخطة الاستراتيجية للجامع  ،لصالح ذوي المؤهل ثانوي(  العلمي 

   .التميز التنظيمي ؤشرات قياس محددة وفق معايير لم يخضع

 جامعة أم القرى. - التميز التنظيمي  -تخطيط المسار الوظيفي الكلمات المفتاحية: 

 
career path planning as an Approach to achieve organizational excellence at Umm Al -Qura 

University 

Duha Y. Shibli(1)     Wafaa A.  Mahdar(2) 

(Submitted 28-09-2022 and Accepted on 16-11-2022) 

 
Abstract: The study aimed to determine the level of career path planning and organizational excellence and 

know the relationship between them from the point of view of the employees of umm Al-Qura University ، and 

used the relational approach ، and the sample of the study included (430) employees selected randomly ، and 

the questionnaire was used to collect data ، and the study found that both career path planning and organizational 

excellence came at an average level ، and that there is a positive correlation between career path planning and 

the level of organizational excellence ، and there are statistically significant differences in determining the level 

of career path planning attributable to a variable (gender in favor of females ، scientific qualification in favor 

of those with secondary qualification ، and the number of years of experience in favor of those with experience 

more than 10 years) ،  There are statistically significant differences in determining the level of organizational 

excellence attributable to a variable (gender in favor of females ، educational qualification in favor of those 

with a secondary qualification) ، and the study recommended that career planning be included in the priorities 

of the strategic plan of the university ، and that it be subject to specific measurement indicators according to the 

standards of organizational excellence.  

Keywords: career path planning - organizational excellence - Umm Al-Qura University. 
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 مقدمة  

وسريعة  كبيرة  تغيرات  الجامعي  التعليم  يشهد 

المعرفي   الصعيد  عليه    والتنظيمي،على  لزامًا  وأصبح 

العنصر   باستثمار موارده، ويُعدُّ  التغيرات  تلك  مواكبة 

والأكثر   التعليمية  المؤسسات  في  الموارد  أهم  البشري 

  تأثيرًا، حيث يُسهم وبقوة في تحقيق أهداف أي مؤسسة،

الع كفاءة  على  وتتوقف  للعمل  وحماسه  البشري  نصر 

وتلبية   أهدافهم  تحقيق  في  وتميزها  المؤسسة  كفاءة 

 طموحاتهم الوظيفية. 

المورد أصبح  الحديث  العصر   البشري  وفي 

والتميز  لعملية مرتكز وبات   في التطوير  مؤسسة،  أي 

الوظيفي الطموحات   ترتبط  سمة المسار  بتحقيق 

البشرية    ،الوظيفية الموارد  من  لكل  والنمو  والتقدم 

 عملية العاملة والمؤسسات التعليمية؛ لذلك أصبحت

لتحقيق مطلب الوظيفي  المسار تخطيط  حيوي 

   أهداف
وَالهتاني كل  )الفضلي    ، (557ص:،2016،منهما 

أن   GÖkoglan & Kaval (2020، P1)  وضحوقد  

الوظيفي   المسار  الأهداف  هو  تخطيط    ،المهنيةتحديد 

واستثمار الفرص المتاحة في المؤسسة للتقدم الوظيفي  

بين   التوافق  لأحداث  النتائج؛  تقويم  جوانب  وتحديد 

رعاها  -وتعي الدولة  ،أهداف الفرد والمؤسسة التعليمية

والوظائف    -الله البشرية  الموارد  وتنمية  إدارة  أهمية 

الوظيفي المسار  كتخطيط  ذلك  جاء    ، المتضمنة  لذلك 

الملكي السامي بإطلاق برنامج الملك سلمان لتنمية    الأمر 

في   الوظيفية  البشرية للارتقاء والتميز بالقدرات  الموارد 

الخدمة   )نظام  التعليم  قطاع  ومنها  القطاعات  كافة 

حيث إن الاهتمام من قبل المؤسسات    ،(2019،المدنية

الوظيفي المسار  بتخطيط  الجامعية  وإتاحة    ،ولاسيما 

لوظيفي لموظفيها يؤدي إلى تكوين قوة  الفرص للتقدم ا

منتجة عاملة  طريق    ، بشرية  عن  تحفيزهم  في  ويسهم 

المؤسسة   في  المتاحة  الوظيفية  الفرص  على  اطلاعهم 

 
ً

 2016،ويعزز الاستقرار الوظيفي )بوكرالفة  ،مستقبلا

أن تخطيط    Baqer (2019، P13)  ت  وقد أكد  ،(1:ص،

الوظيفي يسهم في نمو   وبالتالي تفوق    ،الموظفين المسار 

   .المؤسسات

بات   اليوم  والانفتاح  المعرفة  عصر  في  حيث 

ذلك   الباحثين؛  وتركيز  اهتمام  محور  التنظيمي  التميز 

لأن عصر العولمة والمعلومات لم يعُد يقبل بموارد بشرية  

ما يعتمد على العناصر التي  ، نمطية وروتينية
 
تتسم    وإن

المعارف   د  وتعد  ز   ،Darling & Walker)بالتمي 

2010،p:8)،    أوضح   Golmohammadi  ،& et al)وقد 

2016،p:1)    أن التميز التنظيمي يعني الالتزام التنظيمي

وتطورها المنظمة  بنمو  والدائم  وتفوق    ،المستمر  ونمو 

وقيادتها  المنظمة  بها  ،ثقافة  العاملة  البشرية    ، والموارد 

المتبعة حافظ  وقد    ، والاستراتيجية  أشار 

من  212ص:،  2019)خرينوَآ التنظيمي  التميز  أن   )

تولي   التي  المعاصرة  بالعنصر   كبيرًا  اهتمامًاالمفاهيم 

الدافعية تحفيز  طريق  عن  الطاقة    ،البشري  وإطلاق 

للأفراد الاأو   ،الكامنة  من  التنظيمي  التميز  تجاهات  ن 

الحديثة التي تهدف الجامعات العالمية لتطبيقها؛ لما له  

وتنمية الموارد البشرية    ، كتحقيق التنافسيةمن مكاسب  

وجذب الطلاب الدوليين وتفعيل    ،العاملة في الجامعات

المجتمعية في   ،الشراكات  التميز  جوائز  ظهرت  لذلك 

وتحسين   التنظيمي  التميز  تشمل  والتي  التعليم  مجال 

 رئيس  ومنها العالمية كجائزة  ، الكفاءات البشرية وتنميتها

التربوي  الولايات للتميز  التعليم   وجائزة ،المتحدة 

كجائزة البريطانية، العربية   ،رانيا الملكة والجوائز 

السعودية  العربية المملكة في للتميز التعليم وجائزة

التعليم   في  والتميز  للجودة  الإقليمي  )المركز 

[RCQE]،2017،:المؤهل    ،(5ص البشري  المورد  يُعدُّ  إذ 

وما يقوم به من أعمال    ، اروما ينتجه من أفك   ، والطموح

المنظمات  ،متميزة لتميز  وركيزة  ونواة  مهم  لذا    ،عامل 

اليوم أصبح المنهج الحديث للجامعات هو ليس البحث  

بل في كيفية المحافظة عليه    ،عن التفوق والتميز فقط

ثقافة من  التنظيم  أركان  جميع  في  طويلة    ،لفترات 

وموارد بشرية عاملة ذات كفاءة    ،وقيادة  ،واستراتيجية
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  ، وطموحات وظيفية؛ ولذلك بات يلعب التميز التنظيمي

وعمليات إدارة وتنمية الموارد البشرية كتخطيط المسار  

هذه الجامعات  الوظيفي الدور الفاعل في نجاح وتطور  

 أنفًا،لذلك وبناء على ما ورد    (.2ص:،2018،)العوامرة

تخطيط   دور  على  الضوء  لإلقاء  الدراسة  هذه  جاءت 

كمدخل الوظيفي  في  ل  المسار  التنظيمي  التميز  تحقيق 

 جامعة أم القرى. 

 مشكلة الدراسة 

الدولة   تبذلها  التي  الجهود  من  رعاها  - بالرغم 

يجد المتتبع من    ،وتنمية الموارد البشريةفي الاهتمام    -الله

الإ  والممارسين  الوظيفي  الباحثين  المسار  لواقع  داريين 

والتعليم العالي   ،والتميز التنظيمي في مؤسسات التعليم

المأمولة   الطموحات  يبلغ  لم  لايزال  )التويجري  أنه 

الغامدي 33ص:،2019،وَآخرين ولا   ،(6ص:  ،2014،؛ 

تزال الموارد البشرية وهم موظفين وموظفات مؤسسات  

التعليم العالي العامة والأهلية السعودية يعانون قصورًا 

)التويجري  الوظيفي  والنمو  الترقي  فرص   ،(2016،في 

ونجد دراسات المسار الوظيفي وتخطيطه محليًا كشفت  

كدراسة   متوسطة  بصورة  يتم  ممارسته  مستوى  أن 

،2014،)الغامديودراسة،(416ص،2016،)التويجري 

بتخطيط  102:ص الارتقاء  ضرورة  على  أكدتا  التي   )

العالي  التعليم  مؤسسات  في  للعاملين  الوظيفي  المسار 

وعلى زيادة مستوى دعم تطبيقه؛ لأهميته    ،السعودية

م المحافظة  في إعداد الكفاءات المؤهلة والمتفوقة ومن ث

مع    ،عليها يتوافق    ة دراسوهذا 

والتي توصلت إلى أنه كلما زاد    (103ص:،2019،)خزاعلة

الرضا   زاد  كلما  الوظيفي  المسار  تخطيط  مستوى 

عبد  دراسة )ومع    ، الوظيفي للعاملين في جامعة آل البيت

وَآخرين أنه  26ص:،2019،السلام  إلى  توصلت  التي   )

زاد مستوى   الوظيفي  زاد مستوى تخطيط المسار  كلما 

جودة الحياة الوظيفية للكفاءات البشرية في الجامعات  

)  ،المصرية مهدي  أكد  معاناة  4ص:،2011وحيث  أن   )

الموارد البشرية بسبب سوء تخطيط مسارهم الوظيفي  

 وتزداد  ، تؤثر سلبًا على جودة ومستوى أدائهم الوظيفي

الجامعات في  عن   المسؤولة الجهات لتعدد الإشكالية 

تعمل  الموارد  وظائف التي  وما    ،بعضها بمعزل  البشرية 

يواجه الموظفين من مشاكل في مسارهم الوظيفي كعدم  

وعدم   الوظيفية،  المهام  مع  الوظيفية  التسمية  تطابق 

الترقيات   في  التدريبية  الدورات  بعض  احتساب 

تخطيط    ،الوظيفية دون  الوظيفي  الدوران  وممارسة 

 لدعم المسار الوظيفي للموظف. 

ز  الأبر  التعليم العالي ذات الأثر  ولكون مؤسسات 

عليها العنصر إعداد في فيتوجب  تحرص   البشري،  أن 

التنظيمي  تحقق التي المتغيرات على والتميز  في  النجاح 

 ذوي  الموارد البشرية  أفضل على والحصول  بيئة عملها،

وضمان نموهم الوظيفي للمحافظة    ،العالية الكفاءات

ومع ذلك لازال مستوى   ،(3ص:،2018 ،عليهم )أبو لبدة

في   المأمولة  للطموحات  يرقى  لم  التنظيمي  التميز 

السعودية العالي  التعليم  أكدت    ،مؤسسات  حيث 

( قدرة  515ص:  ،2020التويجري  ضعف  على   )

الجامعات السعودية على منافسة الجامعات العالمية،  

التنمية،   أهداف  لتحقيق  أدائها  مستويات  وانخفاض 

تبني أهمية  على  يسعى    وأكدت  الذي  التنظيمي  التميز 

  ، للوصول بكل عناصر المنظمة إلى أعلى مستويات الأداء

دراسة  له  توصلت  ما  مع  متوافق  ذلك  ويأتي 

التميز  61:ص،2020،)الزهراني مستوى  جاء  أن  بعد   )

من   متوسط  بمستوى  القرى  أم  جامعة  في  التنظيمي 

بها الأكاديمية   القيادات  نظر  على    ،وجهه  أكدت  والتي 

التنظيمي   التميز  لتحقيق  حديثة  أساليب  تبني  ضرورة 

ووضح   ،(2030الذي يتوافق مع متطلبات رؤية المملكة )

( التي  2:ص،2018العوامرة  بالمؤسسات  يجدر  أنه   )

الموظفين   كفاءة  برفع  الاهتمام  التنظيمي  للتميز  تسعى 

 وقد  ، وحصولهم على أعلى مستويات التطوير الوظيفي

الدراسات أشار  بعض  تخطيط   السابقة ت  أهمية  إلى 

الدراسات   التنظيمي ومن هذه  الوظيفي والتميز  المسار 

 ما يلي: 
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( التويجري  هذه  حيث  (:  2016دراسة  هدفت 

تخطيط   ومعوقات  واقع  عن  الكشف  إلى  الدراسة 

وتطوير المسار الوظيفي للموظفين الإداريين بالجامعات  

العربية   بالمملكة  والأهلية  وقد   السعودية،الحكومية 

تخطيط   لواقع  العام  المتوسط  أن  النتائج  أظهرت 

وتطوير المسار الوظيفي للموظفين الإداريين جاء بدرجة  

المسار    ووجود  متوسطة،  وتطوير  تخطيط  معوقات 

متوسطة بدرجة  أبرزها:  ،الوظيفي   تمكين ضعف من 

 الوظيفي.  لمسارهم الذاتي من التخطيط الموظفين

هدفت  التي  (:  2019دراسة التويجري وآخرين )و 

الوظيفي المسار  إدارة  واقع  على  التعرف  وواقع    ،إلى 

التعلي بوزارة  البشرية  الموارد  بوكالة  التنظيمي  م  التميز 

المسار    وأظهرت  ،السعودية إدارة  واقع  أن  النتائج 

واقع   مستوى  وأن  منخفضة،  بدرجة  جاء  الوظيفي 

ووجود علاقة ارتباط    ،التميز التنظيمي بدرجة متوسطة 

موجبة بين إدارة المسار الوظيفي، وبين مستوى التميز  

 التنظيمي. 

)وأما   وَآخرين  السلام  عبد  (:  2019دراسة 

على أثر تخطيط المسار الوظيفي على  استهدفت التعرف  

الإداريين   العاملين  على  بالتطبيق  العمل  حياة  جودة 

الدلتا وسط  الجامعات    ،بجامعات  أن  إلى  وتوصلت 

جامعة    ، جامعة طنطا)الدلتا  الحكومية المصرية بوسط  

جامعة المنوفية( تنمي المسارات الوظيفية    ، كفر الشيخ

دلالة إحصائية  وتبين وجود تأثير ذي    ، بدرجة متوسطة

حياة   جودة  على  الوظيفي  المسار  لتخطيط  موجبة 

 العمل في كافة أبعادها.

)وأما   الزهراني  هدفت  فقد  (:  2020دراسة 

التميز   ومستوى  التمكين  مستوى  تحديد  إلى  الدراسة 

نظر   وجهة  من  بينهما  العلاقة  ومعرفة  التنظيمي 

واعتمدت   القرى،  أم  جامعة  في  الأكاديمية  القيادات 

و الدر  الارتباطي،  الوصفي  المنهج  عينة  اسة  تكونت 

وتوصلت الدراسة أن مستوى   ،قائدة (86) الدراسة من 

كافة  وأبعاده  القرى  أم  جامعة  في  التنظيمي  التميز 

 .متوسط

هناك  ي أن  السابقة  الدراسات  تحليل  من  تبين 

الوظيفي   المسار  تخطيط  بموضوعي  واضحًا  اهتمامًا 

برزت هذا  ومن   التنظيمي، والتميز    فكرة المنطلق 

مستوى   ضرورة الباحثة رأت فقد الدراسة دراسة 

التنظيمي والتميز  الوظيفي  المسار   ما حيث    ،تخطيط 

 المطبقة الدراسات  أولى من  أنها  الحالية  اسة در ال يميز 

 علاقة لمعرفة طبقت  والتي القرى  أم  جامعة على

 بتحقيق التميز التنظيمي من تخطيط المسار الوظيفي

 الجامعة.  موظفي وموظفات نظر وجهة

مراجعة  لذلك يتبين   الدراسات ومن  السابقة 

وندرة هناك  أن  لنا المتناولة   في قصور  الدراسات 

معًاالوظيفي   المسار  لتخطيط التنظيمي  لذا  والتميز  ؛ 

تقص ي أراء مجتمع الدراسة    إلىتهدف الدراسة الحالية  

القرى  أم  جابة  الإ   إلىو   ، وهم موظفي وموظفات جامعة 

 عن التساؤلات التالية:  

 أسئلة الدراسة 

أم  1- جامعة  في  الوظيفي  المسار  تخطيط  مستوى  ما 

 ؟ عينة الدراسة نظر أفرادالقرى من وجهة 

القرى من  -2 أم  في جامعة  التنظيمي  التميز  ما مستوى 

 ؟ أفراد عينة الدراسة وجهة نظر  

هل توجد علاقة ارتباطية بين مستوى تخطيط المسار  3-

 الوظيفي وبين مستوى تحقيق التميز التنظيمي؟ 

هل توجد فروق دالة إحصائيًا عند مستوى الدلالة  -4

(α=0.05)  لتخطيط تقديرات متوسطات بين   العينة 

طبيعة الوظيفة    - جنسال المسار الوظيفي تعزى لمتغير: )

 ؟الخبرة( سنوات   -المؤهل العلمي  -

هل توجد فروق دالة إحصائيًا عند مستوى الدلالة  5-

(α=0.05)  للتميز   تقديرات متوسطات بين العينة 

)ال  التنظيمي  لمتغير:  الوظيفة    -  جنستعزى    -طبيعة 

 (؟سنوات الخبرة -المؤهل العلمي 
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 أهداف الدراسة: 

الوظيفي مستوى  تحديد  -1 في جامعة   تخطيط المسار 

  أم القرى.

 في جامعة أم القرى.  التنظيمي التميز مستوى  تحديد2- 

بين    معرفة3-  الوظيفي العلاقة  المسار   تخطيط 

 في جامعة أم القرى.  التنظيمي التميزمستوى تحقيق و 

الكشف عن ما إذا كانت هناك فروق دالة إحصائيًا    -4

المسار  تقديرات متوسطات بين لتخطيط    العينة 

تعزى   التنظيمي  والتميز  )الوظيفي    -   جنسال لمتغير: 

 (.سنوات الخبرة -المؤهل العلمي    -طبيعة الوظيفة 

 أهمية الدراسة: 

 الأهمية العلمية:  (أ 

الوظيفي    - المسار  تخطيط  أساليب   كأحد أهمية 

والذي    ،المؤسسات في البشرية  الموارد إدارة وتنمية 

في   أهداف   تحقيق يسهم 
المؤسسة    كل  من 

 التعليمية والموارد البشرية العاملة بها. 

كأحد   - الذي  التنظيمي  التميز   الأهداف  أهمية 

والتي   الأداء وتميز جودة في تسهم التي الاستراتيجية

لتحقيقه؛   تسعى والتعليمية  الحكومية  المؤسسات 

 ( المملكة  رؤية  يمثل  ،(2030لمواكبة متطلبات  وهو 

لل حيوية  ضرورة  التصنيفات  للجامعات  في  تقدم 

وتحقيق الاعتماد    ،سية العالمية، وتعزيز الميزة التناف

 .الأكاديمي

 الأهمية التطبيقية:  ( ب

توجهات    - واقع  الحالية  الدراسة  رؤية  تدعم 

 ،واستثمارها ،البشرية بالموارد ؛ بالاهتمام (2030)

 الموارد لتنمية  سلمان الملك برنامج  وتطويرها عبر 

التميز الحكومي والمؤسس ي على   وتحقيق   ، البشرية

 كافة الاصعدة. 

لبحوث    - المجال  الدراسة  هذه  تفتح  أن  يؤمل 

بحث  وحدود  مجتمعات  في  مستقبلية  ودراسات 

مختلفة تتعلق بموضوعي تخطيط المسار الوظيفي  

الدراسات   قلة  ملاحظه  بسبب  التنظيمي؛  والتميز 

ن مرجع للباحثين  وأن تكو   ،التي تناولت المتغيرين معًا

 في هذا المجال.  

 حدود الدراسة: 

الموضوعية:1-  دور    الحدود  بمعرفة  تتلخص  حيث 

البشرية للموارد  الوظيفي  المسار  من    تخطيط 

الوظيفي   المسار  )التبصر ووضوح  أبعاده    -خلال 

الوظيفي   المسار  وتخطيط  البيئة    -الإعداد  دعم 

الجامعة   في  الإدارية    -التنظيمية  الاستراتيجيات 

تحقيق التميز التنظيمي في جامعة أم  المطبقة( في  

تميز الهيكل    -القرى من خلال أبعاده )تميز القيادة  

التنظيمية    - التنظيمي   الثقافة  تميز    - تميز 

   الاستراتيجية التنظيمية(.

البشرية:  2-  موظفي   على الدراسة اقتصرت الحدود 

 . وموظفات جامعة أم القرى 

المكانية:    -3 أم  الحدود  متمثلةجامعة  بفروع    القرى 

)العابدية   الجامعة    - العزيزية    - الزاهر  -وكليات 

 بمدينه مكة المكرمة.  ريع ذاخر(  - الششة 

طبقت هذه الدراسة خلال العام  الحدود الزمانية:    -4

 م(. 2022هـ /1443الدراس ي )

 مصطلحات الدراسة: 

"هو عملية مشتركة بين الفرد    تخطيط المسار الوظيفي: 

عبر   للانتقال  العامل  وتهيئة  إعداد  تتضمن  والمنظمة، 

مراحل سير متصاعدة، وتنتقل به من وظيفة إلى وظيفة  

ورغباته،   قدراته  بحسب  منها  أعلى  أو  مماثلة  أخرى 

كل   احتياجات  تحديد  مع  المنظمة  احتياجات  وحسب 

لها"   الزمني المتوقع  المراحل، والتوقيت  مرحلة من هذه 

 (. 210:ص ،2015،)المغربي وَالعنقري 

ائيًا بأنه: عملية نظامية مشتركة    وتعرفه الباحثة إجر

بين الموارد البشرية متمثلة بموظفين وموظفات جامعة  

 ، وبين المؤسسة التعليمية "جامعة أم القرى"  ، أم القرى 

الوظيفي   والتقدم  والطموحات  القدرات  بين  تربط 

للعاملين من جهة، وبين تقدم وتحقيق أهداف الجامعة  
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مخططه   وظيفية  مسارات  وفق  أخرى  جهة  من 

 ومدروسة. 

"هو الجهود التنظيمية المخططة التي    التميز التنظيمي:

تهدف إلى تحقيق الميزات التنافسية الدائمة للمنظمات،  

ب المؤسسات  الممارسات  اوتفوق  أفضل  على  ستمرار 

م أداء  في  والمتعاملين  العالمية  عملائها  مع  وتربط  هماتها 

التأييد والتفاعل، و  قدرات  على  تعًرف  المعها بعلاقات 

الخارجية،   والقوة  الضعف  ونقاط  منافسيها،  أداء 

 (. 12ص:،2012والبيئة المحيطة" )المليجي،

بأنه:  يعرف  و  حديث،  إجرائيًا  إداري  واتجاه  مدخل 

بشكل   التطور  على  القرى  أم  جامعة  مستمر،  يساعد 

مسبوقة وغير  متفوقة  نتائج  باستثمار    ،لتحقيق 

البقاء   لها  يضمن  بما  الأمثل؛  بالشكل  المتاحة  مواردها 

القيادة  ،والاستمرارية مستوى  على  التفوق    ،وتحقيق 

البشرية التنظيمية   ، والموارد  والهيكل    ،والثقافة 

 والاستراتيجية التنظيمية بها.  ، التنظيمي

 :والإجراءات الطريقة

 لمنهج الدراسة  الفصل عرضا ا هذ  يتضمن

ووصف لأداة   ،المستخدم ومجتمع وعينة الدراسة

واليات التحقق من   ، الدراسة التي طورتها الباحثة

 صدقها وثباتها. 

 منهج الدراسة: 

الوصفي    المنهج  الدراسة  هذه  في  ستخدم 
ُ
ا

   الارتباطي المناسب لأغراض الدراسة.

 مجتمع الدراسة: 

موظفي   جميع  من  الدراسة  مجتمع  تكون 

المكرمة مكة  مدينة  في  القرى  أم  جامعة    ، وموظفات 

( الدراس ي  للعام  الأول  الدراس ي  الفصل  هـ 1443خلال 

/2022( عددهم  والبالغ  الذكور    ،(2591م(،  وهم 

 (.916عددهن )و والإناث  ،(1675عددهم )و 

 

 

 

 عينة الدراسة:  

تم اختيار عينة الدراسة بطريقة العينة  

وتم الاعتماد في تحديد حجم   العشوائية البسيطة،

          عينة الدراسة على معادلة "ستيفن ثامبسون"

 ( Thompson،1998 ،p: 38المصدر: )

( من الاستبانات على مجتمع 400وقد تم توزيع ) 

ــة، وتم حذف ) ــبب 18الدراسـ ــالحة بسـ ــتبانة غير صـ ( اسـ

ــــا ــــة بهـ ــــات المتطرفـ ــــابـ ـــــتجـ ـــ ــــة   ،الاســـــ ــــك بلغ حجم عينـ ــــذلـ وبـ

أم (  382الــــــدراســــــــــــــــــة ) ـــــة  ـــــامعـ ـــــات جـ من موظفي وموظفـ

، ومن خصـــــــــــــائص أفراد عينة الدراســـــــــــــة حســـــــــــــب القرى 

 -المؤهـــل العلمي    -طبيعـــة الوظيفـــة    -  جنسالالمتغيرات )

 ( ما يلي:سنوات الخبرة

   (1جدول )

 الدراسة متغيرات حسب الدراسة عينة أفراد وزيعت

 النسبة٪ التكرار ومستوياتها  الدراسة عينة خصائص

 الجنس 

 ٪ 52.4 200 ذكر 

 ٪ 47.6 182 أنثى 

 طبيعة الوظيفة

 ٪ 84.6 323 موظف على ملاك الجامعة "حكومي"

موظف بالتعاقد مع الجامعة  

 "شركات"
59 15.4 ٪ 

 المؤهل العلمي 

 ٪ 17.8 68 ثانوي 

 % 65.7 251 بكالوريوس 

 % 16.5 63 دراسات عليا 

 سنوات الخبرة 

 ٪ 15.4 59 سنوات  5أقل من 

 ٪ 27.0 103 سنوات 10سنوات إلى  5من 

 ٪ 57.6 220 سنوات  10أكثر من 

 ٪ 100 382 المجموع 
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 الدراسة أداة 

 بناء أداة الدراسة 1)

تم استخدام أداة الاستبانة، والتي تم بناؤها في  

مشكلة من    ،ضوء  الاستفادة  وتم  الدراسة،  وأهداف 

 ، (2014دراسة الغامدي )كالدراسات    بعضاستبانات  

العوامرة بموضوع    ،(2018)  ودراسة  الصلة  ذات 

القسم الأول:    ،وتشتمل الاستبانة على قسمين  ، الدراسة

الأولية المؤهل    -الوظيفة    طبيعة  -  جنسال )  ،البيانات 

الخبرة  -العلمي   فقرات  و   ،(سنوات  الثاني:  القسم 

( وعددها  عبارة40الاستبانة  من    ،(  تتكون  والتي 

 .محورين، ينطوي تحتها ثمانية أبعاد

الأول:   - الوظيفي  المحور  المسار  أبعاد  تخطيط    أربعة 

عبارات خمس  بعد  المسار  ):  لكل  ووضوح  التبصر 

الوظيفي  -الوظيفي   المسار  وتخطيط  دعم    -   الإعداد 

الجامعة   في  التنظيمية  الاستراتيجيات الإدارية    -البيئة 

 .  (المطبقة

لكل بعد    أربعة أبعاد  : التميز التنظيمي المحور الثاني  -

  -التنظيمي    الهيكل تميز    -   ،تميز القيادة):  خمس عبارات

التنظيمية.   الثقافة  تميز    - تميز  الرابع:  البُعد 

 .  (الاستراتيجية التنظيمية

 صدق أداة الدراسة:  ( 2

 الصدق الظاهري لأداة الدراسة: -أ 

بالصورة   الجانب  هذا  لأداة  يهتم  الخارجية 

لذلك تم عرضها على    ،الدراسة من حيث بنية العبارات 

التربوية الإدارة  أساتذة  المحكمين من  من  وإدارة    ،عدد 

وبحوث  والإحصاء  التربوي،  النفس  وعلم  الأعمال، 

( محكم/ة  27وبلغ عددهم )  ،واللغة العربية  ،العمليات

أبعادها وشمولية  الأداة  عبارات  دقة  في  رأيهم    ،وإبداء 

واضحة   بطريقة  مصاغة  لتصبح  العبارات  تنسيق 

 وتم الاستجابة لآراء المحكمين.    ،دقيقة التراكيب اللغوية

 

 الصدق البنائي لأداة الدراسة:  -ب

من   الدراسة  البنائي لمحاور  الصدق  تم حساب 

البُعد،  خلال   درجة  بين  الارتباط  معاملات  حساب 

البُعد وجاءت    والدرجة الكلية للمحور الذي ينتمي إليه

 النتائج كما يأتي: 

   (2جدول )

المسا تخطيط  محور:  لأبعاد  بيرسون  ارتباط   ر معاملات 

 الوظيفي بالدرجة الكلية للمحور 

 الأبعاد
معامل الارتباط الأبعاد 

 بالدرجة الكلية للمحور 

البُعد الأول )التبصر ووضوح المسار 

 الوظيفي( 
0.818 ** 

وتخطيط المسار البُعد الثاني )الإعداد 

 الوظيفي( 
0.690 ** 

البُعد الثالث )دعم البيئة التنظيمية 

 في الجامعة( 
0.925 ** 

البُعد الرابع )الاستراتيجيات الإدارية 

 المطبقة( 
0.920 ** 

( فأقل.0.01**دالة عند مستوى الدلالة )  

معاملات   قيم  أن  السابق  الجدول  من  ن  يتبي 

البُعد،   درجة  بين  لمحور  الارتباط  الكلية  والدرجة 

البُعد إليه  ينتمي  الذي  الوظيفي(،  المسار    -)تخطيط 

( بين  ما  تتراوح  حيث  و)0.690عالية؛   ،)0.925 ،)

وجميعها موجبة ودالـة إحصائيًا؛ مما يعني وجود درجة  

عالية من الاتساق الداخلي، بما يعكس درجة عالية من 

 الصدق لعبارات الاستبانة.  
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 ( 3جدول )

التنظيمي   التميز  محور:  لأبعاد  بيرسون  ارتباط  معاملات 

 بالدرجة الكلية للمحور 

 الأبعاد

معامل الارتباط 

الأبعاد بالدرجة الكلية  

 للمحور 

 ** 0.960 القيادة( البُعد الأول )تميز 

 ** 0.928 البُعد الثاني )تميز الهيكل التنظيمي( 

 ** 0.962 التنظيمية( البُعد الثالث )تميز الثقافة 

 ** 0.984 البُعد الرابع )تميز الاستراتيجية التنظيمية( 

( فأقل.0.01**دالة عند مستوى الدلالة )  

معاملات   قيم  أن  السابق  الجدول  من  ن  يتبي 

الارتباط بين درجة البُعد، والدرجة الكلية لمحور )التميز  

تتراوح  ؛ حيث  عالية  -، الذي ينتمي إليه البُعدالتنظيمي(

( بين  و)0.928ما  ودالـة  0.984(،  موجبة  وجميعها   ،)

الاتساق   من  عالية  درجة  وجود  يعني  مما  إحصائيًا؛ 

الداخلي، بما يعكس درجة عالية من الصدق لعبارات  

 الاستبانة.  

 ثبات أداة الدراسة: ( 3

كرونباخ    تم ألفا  معامل   Chronbach)استخدام 

Alpha)    للتأكد من ثبات أداة الدراسة، والجدول التالي

 يوضح معامل الثبات لمحاور أداة الدراسة وهي:

 ( 4جدول )

 معامل ألفا كرونباخ لقياس ثبات أداة الدراسة 

 المحاور 
عدد 

 الفقرات
 معامل الثبات

 0.945 20 تخطيط المسار الوظيفي 

 0.948 20 التميز التنظيمي 

 0.981 40 للاستبانة الثبات الكلي 

 

بالجدول   أعلاه  الموضحة  النتائج  خلال  من 

،  عاليالسابق يتضح أن معامل الثبات لمحاور الدراسة  

( بين  ما  يتراوح  قيمة  0.948  -  0.945حيث  وبلغت   ،)

(، وهي قيمة ثبات مرتفعة  0.981معامل الثبات العام )

 توضح صلاحية أداة الدراسة للتطبيق الميداني. 

 سادسًا: الأساليب الإحصائية 

التي   البيانات  الدراسة وتحليل  لتحقيق أهداف 

الأ  من  العديد  استخدام  تم  تجميعها،  ساليب    تم 

منها المناسبة  المئوية  الإحصائية  والنسب    ، التكرارات 

 الانحراف المعياري.  ،المتوسط الحسابي

استخدام معامل الارتباط بيرسون، لقياس صدق أداة    -

 الدراسة. 

أداة    - ثبات  لقياس  كرونباخ  ألفا  معامل  استخدام 

 الدراسة. 

 معامل ارتباط بيرسون لحساب العلاقات بين الأبعاد. -

-  ( وتني  مان  لمعرفة  Mann-Whitney Testاختبار   )

التنظيمي   والتميز  الوظيفي  المسار  تخطيط  في  الفروق 

 طبيعة الوظيفة. ، الجنسباختلاف 

)اختبار    - واليس  لمعرفة  Kruskall-Wallisكروسكال   )

التنظيمي   والتميز  الوظيفي  المسار  تخطيط  في  الفروق 

 .سنوات الخبرةباختلاف المؤهل العلمي، 
 مقياس تصحيح أداة الدراسة:  

التدريج           وفق  الدراسة  أداة  فقرات  تدريج  جرى 

،متوسطة،  عالية،جدًا  )عالية  "ليكرت"الخماس ي  

منخفضة جدًا(، ومن ثم تم حساب الوسط  منخفضة،  

وقد اعتمدت    ،الحسابي لإجابات أفراد مجتمع الدراسة

الدراسة في تحديدها لدرجات الممارسة على الحد الأعلى  

( درجات، والحد الأدنى للبدائل  5لبدائل أداة الدراسة )

( درجة، ويطرح الحد الأدنى من الحد الأعلى يكون  1هو )

فرق بين الحدين  من ثم قسم ال( درجات، و 4الحاصل )

مستويات ثلاث  العبارات  ،على  أوزان  تصبح    وهكذا 

 ،(متوسطة3.67-2.34)  ،(منخفضة2.33  -1.00:)

 .    (عالية5.00 -3.68)
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 : نتائج الدراسة ومناقشتها

 الأول:  السؤال نتائج

على الأول السؤال  نص   تخطيط    :  مستوى  ما 

أفراد  المسار الوظيفي في جامعة أم القرى من وجهة نظر  

   ؟ عينة الدراسة

المتوسطات   حُسبت،  السؤال  هذا  عن  للإجابة 

 والانحرافات المعيارية، والرتب لاستجابات   ،الحسابية 

 

 

 

مستوى تخطيط  على أبعاد محور    أفراد عينة الدراسة

الوظيفي أم    المسار  جامعة   تنازليًا وترتيبها   القرى،في 

نها  يوجاءت النتائج كما    ،الحسابية حسب المتوسطات بي 

 ل التالي: و الجد

 

 (  5جدول )

 مستوى تطبيق تخطيط المسار الوظيفي في جامعة أم القرى على أبعاد محور "استجابات أفراد العينة  

 الانحراف المعياري  المتوسط الحسابي  الأبعاد م
الترتيب حسب 

 المتوسط 
 المستوى 

 عال   1 0.60 4.13 الإعداد وتخطيط المسار الوظيفي  2

 عال   2 0.75 3.72 التبصر ووضوح المسار الوظيفي  1

 متوسط  3 0.94 3.34 الاستراتيجيات الإدارية المطبقة  4

 متوسط  4 0.99 3.30 دعم البيئة التنظيمية في الجامعة  3

 متوسط  - 0.69 3.62 المتوسط العام 

عينة   أفراد  استجابات  أن  السابق  الجدول  من  يتضح 

على   القرى  أم  جامعة  وموظفات  موظفي  من  الدراسة 

طيط المسار الوظيفي "  أبعاد محور "مستوى تطبيق تخ 

بمستوى  حجاء  المتوسط  )متوسط(،  بلغ  العام يث 

ككل وبلغ  5من  3.62)للمحور  المتوسط  (، 

معياري   ،(3.62)الحسابي  يدل  مما  ،(0.69)والانحراف 

 الجهود من  المزيد بذل إلى أم القرى  جامعة  حاجة  على

  لتطوير تخطيط المسار الوظيفي والارتقاء
ً

 إلى به وصولا

المتوسط مستوى  من  أعلى  التطبيق  يعود ،من   وقد 

الإلمام إلى النتيجة هذه ظهور  مستويات  في   الاختلاف 

الوظيفيل  والتطبيق  المسار  موظفين   بين تخطيط 

نقص    ،وإداراتها وأقسامها، الجامعة،  كليات إلى  أو 

لتخطيط   الجامعة  قبل  من  المتوفر  التنظيمي  الدعم 

دراسة عبد  تتفق هذه النتيجة مع  و   ،المسارات الوظيفية

( وَآخرين  )  ،(2019السلام  التويجري   ، (2016ودراسة 

أن التي   المسار    أظهرت  وتنمية  تخطيط  تطبيق  درجة 

بمستوى    المبحوثة  الوظيفي في مؤسسات التعليم العالي

دراسة    ،متوسط مع  الحالية  الدراسة  نتيجة  وتختلف 

وَ  )يخر آالتويجري  التي  2019ن  أن(  إدارة    بينت  واقع 

التعليم   بوزارة  البشرية  الموارد  بوكالة  الوظيفي  المسار 

 .بمستوى منخفضالسعودية جاء 

 :التالي للترتيب وفقًا أبعاده جاءت وقد كما

احتل البُعد الثاني "الإعداد وتخطيط المسار الوظيفي"  

بمتو  الأولى  حسابيالمرتبة  وانحراف    ،(4.13)سط 
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(، وهذا يدل على  (،0.60)معياري   وجود وبمستوى )عال 

الموظفين   الطموحات لدى  العالية  الشخصية 

للوصول  الجامعة  في   في وظائف إلى والموظفات 

أعلى مستويات "التبصر    ،وظيفية  الأول  البُعد  وجاء 

الوظيفي المسار  بمتوسط  ووضوح  الثانية  بالمرتبة   "

معياري   (،3.72)  حسابي (،  0.75)  وانحراف 

على  وبمستوى  يدل  وهذا   ،) الموظفون    إدراك  )عال 

الخطوات اللازمة لتخطيط  ب  المعرفة  أهميةوالموظفات  

اللازمة    الوظيفي  مسارهم الخبرات والمهارات  واكتساب 

اساسية  لذلك ركيزة  من  الوظيفي  مسارهم  يمثله  لما  ؛ 

الوظيفي تواكب    ،لنموهم  أعلى  لمناصب  وتقدمهم 

الوظيفية الرابع    ،طموحاتهم  البُعد  وجاء 

المطبقة الإدارية  الثالثة  "الاستراتيجيات  بالمرتبة   "

حسابي معياري 4.34)بمتوسط  وانحراف   ،)(0.94  ،)

)متوسط(،   على  و وبمستوى  الحالي  البُعد  حصول 

الثالث   يحظى  الترتيب  لا  الوظيفي  المسار  تخطيط  أن 

وقد يعود ذلك   ،التنظيمي المستوى على    بالاهتمام الكافي

في   إلى   حديثة  تبني القصور   وأساليب استراتيجيات 

الثالث    ،المسار الوظيفي لتخطيط متنوعة البُعد  وحل 

الرابعة   بالمرتبة  الجامعة"  في  التنظيمية  البيئة  "دعم 

حسابي بمتوسط  معياري 3.30)  والأخيرة  وانحراف   ،)  

وبمستوى 0.99) حصول    ،)متوسط((،  تفسير  ويمكن 

بأن الأخير  الترتيب  على  البُعد   الجامعة تقدمه ما هذا 

 يكفي لا المسار الوظيفي لتخطيط خدمات وبرامج من

 أن إلى يعود السبب لذلكو   ،نتائجه لضعف أو لذلك،

والخدمات  بالتطوير   تتصف لا المقدمة  الأساليب 

الوظيفي لتخطيط والإبداع   المستوى  على المسار 

النتيجة مع  و   ، التنظيمي السلام  تتفق هذه  دراسة عبد 

( )  ،(2019وَآخرين  التويجري  في   .(2016ودراسة 

في   الوظيفة  المسارات  بتخطيط  الاهتمام  إنخفاض 

وقد أكدت الدراستين على ضرورة    ،الجامعات المبحوثة

المبحوثة  الجامعات  مطورة    تبني  واستراتيجيات  برامج 

 للمسارات الوظيفية. 

 : الثاني السؤال نتائج

على:   الثاني  السؤال  التميز  نص  مستوى  ما 

أفراد عينة  التنظيمي في جامعة أم القرى من وجهة نظر  

 ؟ الدراسة

المتوسطات            حُسبت،  السؤال  هذا  عن  للإجابة 

المعيارية،  ،لحسابية ا لاستجابات    والانحرافات  والرتب 

محور   أبعاد  على  الدراسة  عينة  التميز  أفراد  مستوى 

القرى في    التنظيمي أم  وترتيبهاجامعة  حسب   تنازليًا ، 

كما    ،الحسابية المتوسطات النتائج  نها  يوجاءت  بي 

 : الجدول التالي

 ( 6جدول )

 ى مستوى التميز التنظيمي في جامعة أم القر على أبعاد محور "استجابات أفراد العينة 

 المستوى  الترتيب حسب المتوسط  الانحراف المعياري  المتوسط الحسابي  الأبعاد م

 متوسط  1 0.91 3.62 تميز الثقافة التنظيمية  3

 متوسط  2 0.91 3.48 تميز الهيكل التنظيمي  2

 متوسط  3 0.90 3.47 القيادة تميز  1

 متوسط  4 0.94 3.45 تميز الاستراتيجية التنظيمية  4

 متوسط  - 0.85 3.50 المتوسط العام 

يتضـــــــح من الجدول الســـــــابق أن اســـــــتجابات أفراد عينة 

الـدراســــــــــــــة من موظفي وموظفـات جـامعـة أم القرى على 

ــامعــــة أم أبعــــاد محور "مســـــــــــــتوى   التميز التنظيمي في جــ

ــة نظر موظفي وموظ أم القرى من وجهــــ ــة  ـــ ــامعـ ـــ ــات جـ ـــ فـ

ـــــط(، حالقرى" جاء بمســــــــــتوى  ـــــط )متوســـــ يث بلغ المتوســـــ

لــلــمــحــور كــكـــــــل ـــــــــط 5مــن    3.50)الــعـــــــام  المــتــوســـــ وبــلــغ    ،)

ــــا    ،(0.85وانحراف معياري )  ،(3.50)الحسابي العام ـــ ممــــــ

يــــــدل على حــــــاجــــــة جــــــامعــــــة أم القرى إلى بــــــذل مزيــــــد من 
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بـــــــه؛  الـتـنـظـيـمـي وتـطـويـره والارتـقـــــــاء  الـتـمـيـز  لـتـبـنـي  الـجـهـود 

 به إلى أعلى مســــــــــــــــتويات تحقيق ممكنة،  
ً

وتتفق وصــــــــــــــــولا

ن  ي خر آنتيجة الدراســـــــــــة الحالية مع دراســـــــــــة التويجري وَ 

أن    ،(2019) إلـى  ــلـــــــت  ـــ ـــ تـوصـــــ الـتـميز  مســـــــــــــتـوى  واقـع  الـتـي 

وكـــــــالـــــــالـتـنـظـيـ فـي  الـتـعـلـيـم   ةمـي  بـوزارة  الـبشــــــــــــــريـــــــة  المـوارد 

التي   (2020دراســة الزهراني )مع  و  ،متوســط الســعودية

ــتوى   ــلت إلى أن مســــــــ جامعة أم التميز التنظيمي في توصــــــــ

 للترتيب وفقًا أبعاده جاءت وقد كما ،القرى متوســـــــــــط

  :التالي

ــــل   ـــ ـــــــ الثقـــــــافـــــــة وقـــــــد حصـــــ "تميز  الثـــــــالـــــــث  البعـــــــد 

ــــــــــابييـــة" المرتبـــة  التنظيم ـــــط حســـــ ـــ  ،(3.62)الأولى بمتوســـــ

ويفســر )متوســط(،  وبمســتوى  ،(0.91)وانحراف معياري 

بحرص جــامعــة أم القرى على نشـــــــــــــر تميز الثقــافــة    ذلــك

ــا لهـــا من أهميـــة   ـــــوبي الجـــامعـــة؛ لمـ ـــ التنظيميـــة  بين منســـــ

الـجـــــــامـعـــــــة وعـلـى خـــــــدمـــــــاتـهـــــــا،  أداء  عـلـى جـودة  تـنـعـكـس 

ــــا ــــاتهـ ــــة مخرجـ ــــا التنظيمي، ونوعيـ ــــاخهـ البُعـــــد   ،ومنـ وجـــــاء 

" بالمرتبة الثانية بمتوســط الثاني "تميز الهيكل التنظيمي

ـــــابي ـــ وبمســـــــــــــتوى    ،(0.91)(، وانحراف معيـاري 3.48)حســـــ

ــــر هذه النتيجة ـــ ــــط(، و تفســـــ ـــ باهتمام جامعة أم   )متوســـــ

القرى بالهيكل التنظيمي فهو يوضح المستويات الإدارية  

ويحدد العلاقات والمســـؤوليات والمســـارات   ،في المؤســـســـة

ــاطـــة بكـــل مســـــــــــــتوى إداري ا وضـــــــــــــرورة زيـــادة تطويره   ،لمنـ

لمســــــــتويات أعلى من المتوســــــــط؛ لضــــــــمان عدم حصــــــــول 

ـــــتبـاكـات ـــ وجـاء البُعـد الأول "تميز القيـادة" بـالمرتبـة   ،الاشـــــ

( ــــي  ــابـ ــ ـــ ـــــــ ـــــط حســـــ ـــــــ ــــوســـــ ــــتـ ــــمـ بـ ــــثـــــــة  ــــثـــــــالـ ــــراف    ،(3.47الـ ــــحـ وانـ

أن   وبمســـــــــــــتوى )متوســـــــــــــط(، وهذا يعني ،(0.90)معياري 

معايير تميز القيادات أفراد عينة الدراســـــــــــــــــــــــــــــــــــة يرون أن  

ـــــــــــــــــــــتوى العالي والمطلوب فلتســــــخير الموارد    ،ليســــــت بالمســــ

البشـرية المتاحة للمؤسـسـة في مصـلحة المؤسـسـة يحتا  

البُعـــــد الرابع "تميز  الأمر إلى قيـــــادة تميز فعـــــالـــــة، وحـــــل 

ـــــة والأخيرة  الرابعـ ـــــة  ـــــالمرتبـ بـ ـــــة"  ـــــة التنظيميـ ـــــتراتيجيـ ـــ الاســـــ

ـــــابي ) ـــ ـــــط حســـــ ـــ   ، ( 0.94)(، وانحراف معياري 3.45بمتوســـــ

وحصــــول   وبمســــتوى )متوســــط(، و تفســــر هذه النتيجة

أن ذلك يعود إلى ضــــعف   ،هذا البُعد على الترتيب الأخير

ـــة أو إلى عــــدم   ـــــتراتيجي في الجــــامعـ ـــ   لتزامالإالتفكير الاســـــ

ـــــتراتيجية وتتفق هذه النتيجة    ،بتطبيق معايير تميز الاسـ

 .(2020دراسة الزهراني ) مع

 السؤال الثالث:  نتائج

هل توجد علاقة ارتباطية بين مستوى تخطيط المسار  

 التميز التنظيمي؟ تحقيق الوظيفي وبين مستوى 

تم استخدام معاملات ارتباط  للإجابة على هذا السؤال 

 بيرسون لاختبار العلاقة وجاءت  

 النتائج كما يوضحها الجدول التالي: 

 ( 7جدول )

مستوى تطبيق تخطيط المسار الوظيفي للموارد البشرية وبين مستوى تحقيق التميز  بين معاملات ارتباط بيرسون لاختبار العلاقة 

 التنظيمي في جامعة أم القرى 

أبعاد تخطيط المسار  

 الوظيفي 

 أبعاد التميز التنظيمي للموارد البشرية في جامعة أم القرى
التميز التنظيمي في  

تميز  القرىجامعة أم 

 القيادة 

تميز الهيكل  

 التنظيمي 

تميز الثقافة  

 التنظيمية 

  تميز الاستراتيجية
 التنظيمية 

التبصر ووضوح المسار  

 الوظيفي 
0.639** 0.585** 0.628** 0.629** 0.666** 

الإعداد وتخطيط المسار  

 الوظيفي 
0.437** 0.389** 0.408** 0.407** 0.440** 

 

التنظيمية في  دعم البيئة 

 الجامعة 

0.798** 0.707** 0.759** 0.769** 0.814** 

الاستراتيجيات الإدارية  

 المطبقة 
0.858** 0.742** 0.804** 0.825** 0.866** 

 **0.860 **0.813 **0.802 **0.747 **0.844 ي تخطيط المسار الوظيف
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علاقة المستوى الكلي لمستوى تطبيق تخطيط المسار  

وأبعاد البشرية  للموارد  مستوى  الوظيفي  وبين  ه 

   :تحقيق التميز التنظيمي وأبعاده في جامعة أم القرى 

وقد أظهرت النتائج وجود علاقة ارتباط طردية 

( بين  0.05)موجبة( ذات دلالة إحصائية عند مستوى )

تطبيق   للموارد  مستوى  الوظيفي  المسار  تخطيط 

م  البشرية ومستوى تحقيق التميز التنظيمي في جامعة أ

الارتباط معامل  بلغ  حيث  يدل   ،(0.860)القرى،  وهذا 

المسار   تخطيط  تطبيق  مستوى  زاد  كلما  أن  على 

مستوى   زيادة  إلى  ذلك  أدى  البشرية  للموارد  الوظيفي 

التنظيمي ذلكفسيو   ،التميز  التنظيمي    ر  التميز  بأن 

يهدف إلى التفوق في مستويات الأداء وتميز المنظمة عن  

ويساعد تخطيط المسار الوظيفي على تحقيق    ، مثيلاتها

النظم خلال  من  الفرد    ، ذلك  من  كلٌّ  جهود  وتكامل 

التنظيمي تحقيق  في والمساهمة  ، والمنظمة  من ،التميز 

قدرات  لتحديث قوية  دوافع تكوين  خلال  وتطوير 

 وظائفهم؛ مجال في جديد كل وإكسابهم العاملين

  .أفكار متفوقة وغير مسبوقة لتقديم

ابع  السؤال نتائج  : الر

دالة إحصائيًا  هل توجد فروق  نص السؤال الرابع على: 

الدلالة مستوى   متوسطات بين  (α=0.05)عند 

الوظيفي تعزى لمتغير:  المسار    العينة لتخطيط تقديرات

الوظيفة    -  جنسال) العلمي  -طبيعة  سنوات    -   المؤهل 

(؟ الخبرة

 : جنسال  لفروق بالنسبة لمتغيرا-1

 ( 8جدول )

استجابات عينة الدراسة في تحديد مستوى تطبيق أبعاد تخطيط  لمعرفة الفروق في ( Mann-Whitney Testنتائج اختبار مان وتني  )

 (جنسالباختلاف ) المسار الوظيفي

 الدلالة الإحصائية Zقيمة  مجموع الرتب متوسط الرتب  العدد جنس ال الأبعاد المداخل 

 المدخل الفردي

 التبصر ووضوح المسار الوظيفي 

 36984.50 184.92 200 ذكر 

1.23 0.22 

 36168.50 198.73 182 أنثى 

 المسار الوظيفي  وتخطيطالإعداد 

 39813.50 199.07 200 ذكر 

1.41 0.16 

 33339.50 183.18 182 أنثى 

 المدخل التنظيمي

 دعم البيئة التنظيمية في الجامعة 

 35422.00 177.11 200 ذكر 

2.68 0.01 

 37731.00 207.31 182 أنثى 

 الاستراتيجيات الإدارية المطبقة 

 35021.50 175.11 200 ذكر 

3.05 0.01 

 38131.50 209.51 182 أنثى 

 محور تخطيط المسار الوظيفي

 36188.50 180.94 200 ذكر 

1.96 0.04 

 36964.50 203.10 182 أنثى 
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 ح من خلال الجدول السابق ما يلي: يتض

الفردي(:  -  دلالة ذات فروق لا توجد  )أبعاد المدخل 

 بين أقل  أو(  0.05)  الدلالة  مستوى  عند  إحصائية

الدراسة  استجابات  عينة  )التبصر   حول  أفراد  بُعدي 

الوظيفي المسار  المسار  ووضوح  وتخطيط  الإعداد   ،

الدلالة    جنس ال  باختلاف الوظيفي(   مستوى  إن  حيث 

مستوى  0.16)(،0.22)بلغ   من  أكبر  وهي  التوالي  على   )

( إحصائيًا  ،(0.05الدلالة  دالة   غير  قيم  ويشير    ،وهي 

الموظفين   لدى  والاستعداد  الإلمام  توفر  إلى  ذلك 

الم لتخطيط  المستوى  والموظفات  على  الوظيفي  سار 

بعدم وجود فروق    ،الفردي النتيجة  دالة  وتتفق هذه 

 . (2014مع دراسة الغامدي ) اإحصائيً 

التنظيمي(:    - المدخل   دلالة ذات  فروق توجد)أبعاد 

 بين أقل  أو(  0.05)الدلالة مستوى  عند  إحصائية

الدراسة  استجابات  عينة  تخطيط   حول  أفراد  محور 

في  التنظيمية  البيئة  )دعم  لبُعدي  الوظيفي  المسار 

المطبقة(    -  الجامعة الإدارية  باختلاف    الاستراتيجيات 

مستوي  ، جنسال إن  مستوى  حيث  من  أقل  الدلالة  ات 

إحصائيًا  ،(0.05)الدلالة دالة  قيم  أفراد    ،وهي  لصالح 

)الموظفات(  على أن  وهذا يدل    ،عينة الدراسة من الإناث

يرون مستوى تطبيق أبعاد المدخل التنظيمي لتخطيط  

الدراسة   عينة  أفراد  يراه  مما  أعلى  الوظيفي  المسار 

تفسير    ،)الموظفين( الجامعة  ذلك  ويمكن  توجهات  إلى 

( رؤية  مرتكزات  وتعزيز  2030وفق  الموظفات  لتمكين   )

العمل مجال  في  أعلى  ،دورهن  إدارية  لمناصب    ، والترقي 

مكانيات التي  وإلى حرص الموظفات على الاستفادة من الإ 

الوظيفة مسارتهم  تخطيط  لدعم  الجامعة    ، توفرها 

النتيجة  تتفقو  مع  وجود  في    جزئيًا  هذه  دراسة  فروق 

كانت2016،)التويجري  ولكن   عينة لصالح الفروق ( 

.الذكور 

 الفروق بالنسبة لمتغير طبيعة الوظيفة:  -2

 ( 9جدول  )

تخطيط  ( لمعرفة الفروق في استجابات عينة الدراسة في تحديد مستوى تطبيق أبعاد  Mann-Whitney Test)   نتائج اختبار مان وتني 

 المسار الوظيفي باختلاف )طبيعة الوظيفة( 

 

 المداخل 

 

 العدد طبيعة الوظيفة الأبعاد
متوسط  

 الرتب

مجموع  

 الرتب

قيمة 

Z 

الدلالة 

 الإحصائية 

 المدخل الفردي

 التبصر ووضوح المسار الوظيفي 

 61256.50 189.65 323 موظف "حكومي"

0.77 0.44 

 11896.50 201.64 59 موظف "شركات"

المسار  وتخطيطالإعداد 

 الوظيفي 

 62839.00 194.55 323 موظف "حكومي"
1.27 

 

0.20 

 10314.00 174.81 59 موظف "شركات" 

المدخل 

 التنظيمي

دعم البيئة التنظيمية في  

 الجامعة 

 61856.00 191.50 323 موظف "حكومي"
0 1.00 

 11297.00 191.47 59 موظف "شركات"

 الاستراتيجيات الإدارية المطبقة 
 61749.00 191.17 323 موظف "حكومي 

0.14 0.89 
 11404.00 193.29 59 موظف "شركات"

 محور تخطيط المسار

 الوظيفي 

 61908.50 191.67 323 موظف "حكومي
0.07 

 

0.94 

 
موظف 

 "شركات" 
59 190.58 11244.50 
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يتضح من الجدول السابق ما يلي: 

لا  )أبعاد المدخل الفردي والمدخل التنظيمي(:    -

 مستوى  عند  إحصائية دلالة  ذات  فروق توجد

أفراد عينة   استجابات بين أقل ( أو0.05الدلالة )

تخطيط   حول  الدراسة  الوظيفي  محور  المسار 

الوظيفة طبيعة  مستويات    ،باختلاف  إن  حيث 

مستوى الدلالة    أكبر من   ( وهي0.94الدلالة بلغ )

إحصائيًا  ،(0.05) دالة  غير  قيمة  ويمكن    وهي 

الدراسة   عينة  أفراد  أن  النتيجة  هذه  تفسير 

تطبيق   مستوى  إلى  متساوية  نظره  ينظرون 

وفقً  الوظيفي  المسار  طبيعة  لمتغير    اتخطيط 

مع دراسة  جزئيًا  هذه النتيجة  وتتشابه    ، الوظيفة

( نوع  2016التويجري  متغير  تناولت  والتي   )

  وأظهرت عدم وجود   ،أهلية(  -الجامعة )حكومية  

ماعدا بُعد    ،في جميع أبعادها  دالة إحصائيًا  فروق

وتم عزو ذلك    لصالح الجامعات الأهلية.التدريب 

لأن بقائهم  إلى حرص موظفين على تطوير أدائهم؛  

مرهون بمستوى إنجازهم 

 متغير المؤهل العلمي: الفروق حسب  - 3

 (  10جدول )

استجابات عينة الدراسة في تحديد مستوى تطبيق أبعاد تخطيط  لمعرفة الفروق في  (  Kruskall-Wallisنتائج اختبار كروسكال واليس )

 )المؤهل العلمي( باختلاف المسار الوظيفي

 مستوى الدلالة 2قيمة مربع كا متوسط الرتب  العدد المؤهل العلمي  الأبعاد المداخل 

 

 المدخل الفردي

 

 

 التبصر ووضوح المسار الوظيفي 

 234.18 68 ثانوي 

25.71 0.01 
 193.55 251 بكالوريوس 

 137.25 63 دراسات عليا 

 الوظيفي الإعداد وتخطيط المسار 

 202.52 68 ثانوي 

 195.28 251 بكالوريوس  0.09 4.80

 164.54 63 دراسات عليا 

 

 المدخل التنظيمي

 دعم البيئة التنظيمية في الجامعة 

 249.15 68 ثانوي 

 189.40 251 بكالوريوس  0.01 33.91

 137.63 63 دراسات عليا 

 الاستراتيجيات الإدارية المطبقة 

    231.01 68 ثانوي 

 193.85 251 بكالوريوس  0.01 22.96

 139.48 63 دراسات عليا 

 محور تخطيط المسار الوظيفي

 241.34 68 ثانوي 

 192.35 251 بكالوريوس  0.01 30.79

 134.33 63 دراسات عليا 
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 من خلال الجدول السابق ما يلي:   يتضح

 المدخل الفردي:  أبعاد -

 مستوى  عند إحصائية   دلالة ذات فروق توجد  -

عينة   استجابات بين أقل أو(  0.05)   الدلالة أفراد 

الوظيفي بُعد   حول  الدراسة المسار  ووضوح    التبصر 

أبعاد   الوظيفيضمن  المسار  المؤ   تخطيط  هل  باختلاف 

وهي أقل من    ،(0.01)حيث إن مستوى الدلالة  ،العلمي

الدلالة إحصائيًا،    ،(0.05)مستوى  دالة  قيمة  وهي 

الذين   الدراسة  عينة  أفراد    ،)ثانوي(  مؤهلاتهملصالح 

الذين   الدراسة  عينة  أفراد  أن  على  يدل  وهذا 

التبصر  مؤهلاتهم لبُعد  تطبيقهم  مستوى  )ثانوي( 

عينة   أفراد  مستوى  من  أعلى  الوظيفي  المسار  ووضوح 

الذين     ،()دراسات عليا، بكالوريوس  مؤهلاتهم الدراسة 

يرجع ذلك لخبرة وأقدمية بعض الموظفين في المجال  قد  و 

الثانوي؛ فبات لديهم معرفة   الوظيفي من ذوي المؤهل 

مسارهمبمفهو  تخطيط  ومتطلبات    إلى  وأ  ، الوظيفي  م 

وظائفهم مهماتهم  ،ووضوحها  طبيعة  عكس    وبساطة 

العليا   والدراسات  البكالوريوس  المؤهل  ذوي حمله 

 الوظائف الأ
َ
 . كثر تعقيدا

توجد  -  مستوى  عند إحصائية دلالة ذات فروق لا 

عينة   استجابات بين أقل أو(  0.05)  الدلالة أفراد 

الوظيفي   حول  الدراسة  المسار  وتخطيط  الإعداد  بُعد 

الدلالة   مستوى  إن  حيث  العلمي  المؤهل  بلغ  باختلاف 

وهي قيم    ،(0.05)(، وهي أكبر من مستوى الدلالة0.09)

إحصائيًا دالة  الموظفين    ، غير  كافة  أن  ذلك  ويشير 

والموظفات يسعون للإعداد وتخطيط مسارهم الوظيفي  

 باختلاف مؤهلاتهم العلمية. 

التنظيمي:    - المدخل   دلالة ذات فروق توجدأبعاد 

 بين أقل  أو(  0.05)الدلالة مستوى  عند  إحصائية

دعم البيئة  )بُعدي   حول  أفراد عينة الدراسة  استجابات 

في   الاستراتيجيات  بُعد     -   الجامعة التنظيمية 

باختلاف    تخطيط المسار الوظيفي(ضمن أبعاد  الإدارية

العلمي )  ،المؤهل  الدلالة  وهي   ،(0.01حيث إن مستوى 

الدلالة مستوى  من  دالة    ،(0.05)أقل  قيمة  وهي 

أن الفروق لصالح أفراد عينة الدراسة  وتبين إحصائيًا، 

وهذا يدل على أن أفراد عينة    ،)ثانوي(  مؤهلاتهم الذين  

الذين   مستوى    مؤهلاتهمالدراسة  أن  يرون  )ثانوي( 

دعم البيئة التنظيمية في الجامعة  بُعد  تطبيق الجامعة ل

الذين   الدراسة  عينة  أفراد  يراه  مما  أعلى 

بكالوريوس(مؤهلاتهم عليا،  تفسير    ،)دراسات  ويمكن 

هذه النتيجة  بأن حمله المؤهل الثانوي يكون تقبلهم لما  

واستراتيجيات   الجامعة  بيئة  في  دعم  من  متوفر  هوا 

مطبقة أكبر من حمله المؤهل البكالوريوس والدراسات  

العليا الذين لديهم تطلع للترقي الوظيفي والرغبة بتوفير  

تقدمهمإ لدعم  أكبر  نت  ، مكانيات  أكدته  ما  ائج  وهذا 

التي  2016دراسة التويجري ) الوظائف  ( بأن محدودية 

دبلوم بعد الثانوي فأقل يؤدي لقبوله    هيترقی عليها حمل

المتوفر حمل  ،للواقع  عكس  بكالوريوس    هعلى  مؤهل 

دراسة  او   ،فأعلى مع  الحالية  الدراسة  نتائج  تفقت 

( )  ،(2016التويجري  الغامدي  بوجود   ،(2014ودراسة 

   .لصالح حمله المؤهل الثانوي  دالة إحصائيًا  فروق
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 :سنوات الخبرةالفروق حسب  -4

 (  11جدول )

( لمعرفة الفروق في استجابات عينة الدراسة في تحديد مستوى تطبيق أبعاد تخطيط  Kruskall-Wallisنتائج اختبار كروسكال واليس )

 (سنوات الخبرةالوظيفي باختلاف )المسار 

 متوسط الرتب  العدد سنوات الخبرة  الأبعاد المداخل 
قيمة مربع  

 2كا

مستوى 

 الدلالة

 

 المدخل الفردي

 

 

 التبصر ووضوح المسار الوظيفي 

 194.37 59 سنوات  5أقل من 

 168.88 103 سنوات  10سنوات إلى  5من  0.04 6.16

 201.32 220 سنوات  10أكثر من 

 الإعداد و تخطيط المسار الوظيفي 

 173.42 59 سنوات  5أقل من 

 176.31 103 سنوات  10سنوات إلى  5من  0.05 6.20

 203.46 220 سنوات  10أكثر من 

 المدخل التنظيمي

 دعم البيئة التنظيمية في الجامعة 

 195.82 59 سنوات  5أقل من 

 164.17 103 سنوات  10سنوات إلى  5من  0.01 8.92

 203.13 220 سنوات  10أكثر من 

 الاستراتيجيات الإدارية المطبقة 

 188.69 59 سنوات  5أقل من 

 172.76 103 سنوات  10سنوات إلى  5من  0.10 4.67

 201.03 220 سنوات  10أكثر من 

 محور تخطيط المسار الوظيفي

 188.99 59 سنوات 5أقل من 

 164.98 103 سنوات 10سنوات إلى  5من  0.01 9.07

 204.59 220 سنوات 10أكثر من 

 يتضح من خلال الجدول السابق ما يلي: 

 أبعاد المدخل الفردي: -  

 مستوى  عند إحصائية دلالة ذات فروق توجد  -

عينة   استجابات بين  أقل أو(  0.05)الدلالة أفراد 

  - التبصر ووضوح المسار الوظيفي  بُعدي ) حول  الدراسة 

المسار أبعاد  الإعداد وتخطيط  المسار  ( ضمن  تخطيط 

الخبرةباختلاف    الوظيفي  مستوى    سنوات  إن  حيث 

والي وهي أقل من مستوى  ت( على ال0.05( و)0.04)الدلالة

لصالح أفراد    وهي قيمة دالة إحصائيًا،  ،(0.05)الدلالة

  10)أكثر من    سنوات خبرتهم عينة الدراسة الذين عدد  

وهذا يدل على أن أفراد عينة الدراسة الذين    ،سنوات(

خبرتهمعدد   من    سنوات  مستوى    10)أكثر  سنوات( 

أعلى   الوظيفي  المسار  ووضوح  التبصر  لبُعد  تطبيقهم 

الذين   الأفراد  تطبيق  مستوى  سنوات  من  عدد 

إلى    5)من  خبرتهم من    10سنوات  أقل    5سنوات، 

م خبرة عينة الدراسة من  ويفسر ذلك أنه بحك .  سنوات(

من  )الموظفين   ومعرفة  10أكثر  تبصر  لديهم  سنوات( 

لمفهوم   الوظيفيأعمق  ومعرفة  و   .المسار  تمكن 

بإمكاناتهم ومهاراتهم واستثمارها لتحليل نقاط الضعف 

خطة  ووضع  للتقدم  منها  للاستفادة  والقوه  لعلاجها 

الوظيفي الحالية  اتفقت  و   ، لمسارهم  الدراسة  نتائج 

إحصائيًا  فروقبوجود   التويجري    دالة  دراسة  مع 

على أن    اوالتي أكدت  ،(2014ودراسة الغامدي ) ،(2016)

تجعله أكثر    تمرس الموظف في العمل وخبرته الوظيفية

 ا للمسارات الوظيفية المتاحة وآلية الوصول إليها. فهمً 

 : أبعاد المدخل التنظيمي -

 مستوى  عند إحصائية دلالة ذات فروق توجد  -

عينة   استجابات بين أقل  أو(  0.05) الدلال  أفراد 

الجامعةدعم  بُعد   حول  الدراسة في  التنظيمية    البيئة 
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سنوات  باختلاف    تخطيط المسار الوظيفي ضمن أبعاد  

وهي أقل من    ،(0.01)لالةحيث إن مستوى الد  ،الخبرة

الدلالة إحصائيًا،    ،(0.05)مستوى  دالة  قيمة  وهي 

عدد   الذين  الدراسة  عينة  أفراد  سنوات  لصالح 

من  خبرتهم أفراد    10)أكثر  أن  على  يدل  وهذا  سنوات( 

  10)أكثر من    سنوات خبرتهم عدد  عينة الدراسة الذين  

أن   يرون  الجامعةسنوات(  تطبيق  دعم  لبُعد    مستوى 

الذين  أعلى مما يراه الأفراد    البيئة التنظيمية في الجامعة 

سنوات، أقل  10سنوات إلى    5)من    سنوات خبرتهمعدد  

النتيجة أنه بحكم    ويمكن تفسير هذه  ،سنوات(  5من  

الموظفين من  خبرة  اطلاع    سنوات(10)أكثر  الأكثر  فهم 

على   القدرة  البيئية    الاستفادةولديهم  دعم  من 

 .التنظيمية المتوفر في الجامعة بصورة أكبر

توجد  -  مستوى  عندإحصائية   دلالة ذات فروق لا 

عينة   استجابات بين  أقل أو(  0.05)الدلالة أفراد 

المطبقة   حول  الدراسة الإدارية  الاستراتيجيات  بُعد 

الخبرةباختلاف   الدلالة    ،سنوات  مستوى  إن  حيث 

الدلالة0.10)بلغ مستوى  من  أكبر  وهي  وهي   ،(0.05)(، 

إحصائيًا دالة   غير  على  ،قيم  ذلك  جامعة  ال أن    ويدل 

لموظفين دون  لكافة ا  والتدريب  ،والتدوير  ،نقلتطبق ال

نتائج الدراسة    اختلفتو   .سنوات الخبرةتمييز لاختلاف  

بوجود   إحصائيًا  فروقالحالية  التدريب  دالة    ، لبٌعدي 

ودراسة   ،(2019دراسة خزاعلة )  مع   والتدوير الوظيفي

 .لعدد سنوات الخبرة ( تعزى 2016التويجري )

 السؤال الخامس:  نتائج

على: الخامس  السؤال  دالة    نص  فروق  توجد  هل 

الدلالة  إحصائيًا مستوى   بين  (α=0.05)عند 

تعزى  ل  العينة تقديرات متوسطات التنظيمي  لتميز 

 ( الوظيفة    -  جنس اللمتغير:  العلمي    - طبيعة    -المؤهل 

(؟سنوات الخبرة

 : جنسالالفروق بالنسبة لمتغير   -1

 (  12جدول  )

  استجابات عينة الدراسة في تحديد مستوى أبعاد التميز التنظيمي لمعرفة الفروق في ( Mann-Whitney Testنتائج اختبار مان وتني )

 ( جنسالباختلاف )

 الدلالة الإحصائية Zقيمة  مجموع الرتب متوسط الرتب  العدد جنس ال الأبعاد

 تميز القيادة 
 3539.00 176.96 200 ذكر 

2.71 0.01 
 37762.00 207.48 182 أنثى 

 التنظيمي تميز الهيكل 
 35401.00 177.01 200 ذكر 

2.71 0.01 
 37752.00 207.43 183 أنثى 

 تميز الثقافة التنظيمية 
 35033.00 175.17 200 ذكر 

3.06 0.01 
 38120.00 209.45 182 أنثى 

 تميز الاستراتيجية التنظيمية 
 35517.50 177.59 200 ذكر 

2.60 0.01 
 37635.50 206.79 182 أنثى 

 محور التميز التنظيمي 
 34956.50 174.78 200 ذكر 

3.11 0.01 
 38196.50 209.87 182 أنثى 
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 ذات فروق توجدنه  أ  يتضح من خلال الجدول السابق

) مستوى  عند  إحصائية  دلالة أو0.05الدلالة   أقل ( 

الدراسة استجابات بين عينة  )تميز   حول  أفراد  بُعد 

التنظيمي  ،القيادة الهيكل  الثقافة    ،تميز  تميز 

أبعاد    ،التنظيمية التنظيمية( ضمن  تميز الاستراتيجية 

باختلاف   التنظيمي  مستوى    ،جنسالالتميز  إن  حيث 

)  ،(0.01الدلالة )  ، (0.05وهي أقل من مستوى الدلالة 

الدراسة   وهي قيمة دالة  إحصائيًا، لصالح أفراد عينة 

عينة  ،الإناث أفراد  أن  على  يدل  الإناث    وهذا  الدراسة 

مستوى   التنظيمي  يرون  التميز  أعلى  أبعاد  الجامعة  في 

الدراسة   عينة  أفراد  يراه  ذلك  ،الذكور مما    ويفسر 

  .الموظفينلتميز عن  ان لمستوى تحقيق  اختلاف نظرتهب
الحاليةيجة  نتفق  وتت مع   فروقبوجود    جزئيًا  الدراسة 

( جالودي  لصالح    ،(2020دراسة  الفروق  جاءت  ولكن 

.الذكور عينة 

 الفروق بالنسبة لمتغير طبيعة الوظيفة: -2

 (  13جدول )

  التميز التنظيمي استجابات عينة الدراسة في تحديد مستوى أبعاد لمعرفة الفروق في ( Mann-Whitney Testنتائج اختبار مان وتني )

 )طبيعة الوظيفة( باختلاف

 الدلالة الإحصائية Zقيمة  مجموع الرتب متوسط الرتب  العدد طبيعة الوظيفة الأبعاد

 تميز القيادة 
 61088.00 189.13 323 موظف على ملاك الجامعة "حكومي 

0.99 0.32 
 12065.00 204.49 59 موظف بالتعاقد مع الجامعة "شركات"

 الهيكل التنظيمي تميز 
 61328.00 189.87 323 موظف على ملاك الجامعة "حكومي 

0.68 0.50 
 11825.00 200.42 59 موظف بالتعاقد مع الجامعة "شركات"

 تميز الثقافة التنظيمية 
 61479.00 190.34 323 موظف على ملاك الجامعة "حكومي 

0.49 0.63 
 11674.00 197.86 59 موظف بالتعاقد مع الجامعة "شركات"

 تميز الاستراتيجية التنظيمية 
 61336.50 189.90 323 موظف على ملاك الجامعة "حكومي 

0.67 0.50 
 11816.50 200.28 59 موظف بالتعاقد مع الجامعة "شركات"

 محور التميز التنظيمي 
 61207.00 189.50 323 موظف على ملاك الجامعة "حكومي

0.83 0.41 
 11946.00 202.47 59 بالتعاقد مع الجامعة "شركات"موظف 

السابق   الجدول  خلال  من  توجدأنه  يتضح   فروق لا 

عند دلالة ذات أو0.05)الدلالة   مستوى  إحصائية   ) 

الدراسة  استجابات بين أقل عينة  محور   حول  أفراد 

باختلا  التنظيمي  طبيعة  التميز  إن    ،الوظيفةف  حيث 

بلغ  ى مستو  مستوى  0.41)الدلالة  من  أكبر  وهي   )

تفسير  و  ،اوهي قيمة غير دالة  إحصائيً   ،(0.05)الدلالة

أن أفراد عينة الدراسة ينظرون نظره متساوية إلى    ذلك

وفقً  التنظيمي  التميز  الوظيفةمستوى  طبيعة  لمتغير    ا 
إلى ضرورة الاهتمام    ؛وهو مستوى متوسط ويشير ذلك

الجامعة في  التنظيمي  التميز  مستوى  وتختلف    .برفع 

النتيجة مع دراسة جالودي ) ( والتي تناولت  2020هذه 

الجامعة )حكومية   وأظهرت وجود    ،أهلية(  - متغير نوع 

وتم    ، لصالح الجامعات الحكومية  دالة إحصائيًا   فروق

إلى ذلك  على    عزو  وحرصها  الدولة  مستويات  اهتمام 

 الجامعات الحكومية.   لتميز التنظيمي في ا
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 :المؤهل العلميالفروق حسب -3

 (  14جدول )

  التميز التنظيمي استجابات عينة الدراسة في تحديد مستوى أبعاد  لمعرفة الفروق في  (  Kruskall-Wallisنتائج اختبار كروسكال واليس )

 )المؤهل العلمي( باختلاف

 مستوى الدلالة 2قيمة مربع كا متوسط الرتب  العدد المؤهل العلمي  الأبعاد

 تميز القيادة 

 226.82 68 ثانوي 

 192.16 251 بكالوريوس  0.01 25.71

 150.75 63 دراسات عليا 

 تميز الهيكل التنظيمي 

 211.42 68 ثانوي 

 191.03 251 بكالوريوس  0.12 4.80

 171.86 63 دراسات عليا 

 تميز الثقافة التنظيمية 

 218.60 68 ثانوي 

 193.97 251 بكالوريوس  0.01 33.91

 152.40 63 دراسات عليا 

 تميز الاستراتيجية التنظيمية 

 226.62 68 ثانوي 

 190.52 251 بكالوريوس  0.01 22.96

 157.52 63 دراسات عليا 

 محور التميز التنظيمي 

 223.69 68 ثانوي 

 191.74 251 بكالوريوس  0.01 30.79

 155.80 63 دراسات عليا 

 يتضح من خلال الجدول السابق ما يلي:  

توجد  -  مستوى  عند إحصائية دلالة ذات فروق لا 

عينة   استجابات بين أقل أو(  0.05)  الدلالة أفراد 

باختلاف   حول  الدراسة  التنظيمي  الهيكل  تميز  بُعد 

العلمي الدلالة    ،المؤهل  مستوى  إن  (، 0.12)بلغحيث 

الدلالة مستوى  من  أكبر  غير    ،(0.05) وهي  قيمة  وهي 

 دالة  إحصائيًا. 

 مستوى  عند إحصائية دلالة ذات فروق توجد  -

عينة   استجابات بين أقل أو  (0.05)الدلالة   أفراد 

القيادةبُعد   حول  الدراسة الثقافة    ،)تميز  تميز 

التنظيمية(  ،التنظيمية أبعاد    تميز الاستراتيجية  ضمن 

التنظيمي المؤ   التميز  العلميباختلاف  إن    ،هل  حيث 

الدلالة الدلالة    ،(0.01)مستوى  مستوى  من  أقل  وهي 

أفراد عينة    ،وهي قيمة دالة  إحصائيًا  ،(0.05) لصالح 

الذين   أن    ،)ثانوي(  مؤهلاتهمالدراسة  على  يدل  وهذا 

الذين   الدراسة  عينة  يرون    مؤهلاتهمأفراد  )ثانوي( 

القيادة )تميز  بُعد  التنظيمية  ،مستوى  الثقافة    ، تميز 

تميز الاستراتيجية التنظيمية( في الجامعة أعلى مما يراه  

الذين   الدراسة  عينة  عليا،  )دراس   مؤهلاتهم أفراد  ات 

إحاطة    ذلك  يعودو   ،بكالوريوس( انخفاض مستوى  إلى 

تحقيق ومعايير  بمؤشرات  الثانوي  المؤهل  التميز    ذوي 

عالية بمستويات  متوفر  ،التنظيمي  هوا  بما    ، وقبولهم 

ودراسات   بكالوريوس  العلمي  المؤهل  ذوي  عكس  على 

والطموحات بالمستويات العالية من    ،عليا ذوي الاطلاع

التنظيمي الحالية  و   ،التميز  الدراسة  نتيجة  اتفقت 

إحصائيًا  فروقبوجود  جزئيًا   جالودي    دالة  دراسة  مع 

لصالح    ،(2020) الفروق  جاءت  عينة  أفراد  ولكن 

 .عليا الدراسة ذوي المؤهل دراسات
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 :سنوات الخبرةالفروق حسب  -4
 (  15جدول )

  استجابات عينة الدراسة في تحديد مستوى أبعاد التميز التنظيمي لمعرفة الفروق في  (  Kruskall-Wallisنتائج اختبار كروسكال واليس )

 (الخبرةسنوات ) باختلاف

 مستوى الدلالة 2 قيمة مربع كا متوسط الرتب  العدد سنوات الخبرة  الأبعاد

 تميز القيادة 

 195.32 59 سنوات  5أقل من 
 

3.03 
 175.46 103 سنوات 10سنوات إلى  5من  0.22

 197.98 220 سنوات  10أكثر من 

    

 تميز الهيكل التنظيمي        

 

 

 129.43 59 سنوات  5أقل من 

5.40 0.07 
 170.66 103 سنوات 10سنوات إلى  5من 

 201.01 220 سنوات  10أكثر من 

 تميز الثقافة التنظيمية 

 183.22 59 سنوات  5أقل من 
2.53 

 
 180.05 103 سنوات 10سنوات إلى  5من  0.28

 199.08 220 سنوات  10أكثر من 

 تميز الاستراتيجية التنظيمية 

 192.31 59 سنوات  5أقل من 

 182.53 103 سنوات 10سنوات إلى  5من  0.61 0.98

 195.48 220 سنوات  10أكثر من 

 محور التميز التنظيمي 

 190.04 59 سنوات 5أقل من 

 175.89 103 سنوات10سنوات إلى  5من  0.21 3.15

 199.20 220 سنوات 10أكثر من 

السابق   الجدول  خلال  من  توجدأنه  يتضح   فروق لا 

عند دلالة ذات  أو(  0.05)الدلالة مستوى  إحصائية 

الدراسة  استجابات بين أقل عينة  محور   حول  أفراد 

باختلاف   التنظيمي  الخبرةالتميز  إن    ،سنوات  حيث 

بلغ  ى مستو  مست 0.21)الدلالة  من  أكبر  وهي  وى  ( 

و يرجع    ،وهي قيمة غير دالة  إحصائيًا  ،(0.05)الدلالة

تحقيق   واجراءات  سياسات  تطبق  الجامعة  لأن  ذلك 

عدد   عن  النظر  بغض  موحد  بشكل  التنظيمي  التميز 

وتختلف هذه نتيجة    سنوات خبرة الموظفين والموظفات.

إحصائيًا   فروقبوجود   جالودي    دالة  دراسة  مع 

(2020)،  ( الخبرة  ذوي  الموظفين  سنوات    10لصالح 

سنوات   زادت  كلما  أنه  النتيجة  هذه  عزو  وتم  فأكثر( 

الخبرة للموظفين كلما تسنت لهم الفرصة للحكم أكثر  

التميز مستوى  بحكم    ؛على  الرؤية  لديهم  تتضح  حيث 

 الخبرة. 

 

  النتائج:

نظر    - وجهة  من  الوظيفي  المسار  تخطيط  أن مستوى 

 .جامعة أم القرى ككل "متوسط"فات موظفي وموظ

من    - القرى  أم  في جامعة  التنظيمي  التميز  أن مستوى 

وموظ موظفي  نظر  ككل  وجهة  القرى  أم  جامعة  فات 

 ."متوسط"

اتضح وجود علاقة ارتباط طردية موجبة ذات دلالة    -

مستوى   وبين  الوظيفي  المسار  تخطيط  بين  إحصائية 

 ى. تحقيق التميز التنظيمي في جامعة أم القر 

تخطيط  ل الحسابية  الأوساط بين ظاهرة فروق  وجود  -

الوظيفي  نظر وجهة من القرى  أم جامعة في المسار 

والموظفات  المؤهل    ،جنسال )لمتغير يعزى  الموظفين 

الخبرة  ،العلمي تعزى    ، (سنوات  فروق  وجود  عدم  و 

 (. طبيعة الوظيفة)لمتغير
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للتميز   الحسابية الأوساط بين ظاهرة فروق وجود  -

الموظفين   نظر وجهة من القرى  أم جامعة التنظيمي في

عدم و   ،(المؤهل العلمي  ،جنساللمتغير )  يعزى  والموظفات

تعزى   فروق  الوظيفة) لمتغير  وجود  سنوات    ،طبيعة 

 . (الخبرة

 توصياتال

أولويات    - ضمن  الوظيفي  المسار  تخطيط  تضمين 

يخضع   وأن  للجامعة،  الاستراتيجية  لمعايير  الخطة 

 ومؤشرات قياس محددة وفق معايير التميز التنظيمي.

الوظيفي،   البيئة توفير  - المسار  لتخطيط  الداعمة 

الخاصة    ،اللقاءات ر حضو  بتسهيل  وذلك والدورات 

الوظيفي المسار  دور   ،للموظفين   بتخطيط  وتفعيل 

ت أعلىمسؤولين  بمستوى  الوظيفي  المسار    ،خطيط 

 رنة؛ لمنع الجمود الوظيفي.  وتوفير الهياكل الوظيفية الم

من خلال    - التنظيمي،  للتميز  الفعلي  والتبني  التطبيق 

وجعله    التوجهات  الجامعة،  في  المتبعة  والاستراتيجية 

، وإبراز أثره الفعال  أولوية من أولويات العمل التنظيمي

   .ءعلى الأدا

عن طريق تبنيها مزيدًا    تطوير الاستراتيجية التنظيمية   -

للتميز   الداعمة  والأساليب  الاستراتيجيات  من 

فة تنظيمية  بما يضمن توفير جو إيجابي وثقا  التنظيمي؛

 .معززة للأداء المتميز

 مقترحات لدراسات مستقبلية 

  ،الحالية في مجتمعات  إجراء دراسات مشابهة للدراسة   -

 . أخرى  ومتغيرات دمغرافية ،وحدود بحث

دراس   - متطلبات    اتإجراء  تخطيط   ومعوقاتلمعرفة 

 المسار الوظيفي في جامعة أم القرى.

معوقات تحقيق التميز  و متطلبات  إجراء دراسة لمعرفة    -

 التنظيمي في جامعة أم القرى. 

 **** 

  

 لمراجع العربية: ا

رأس المال الفكري ودوره في تحقيق (.2018أبو لبدة، صابرين.)

القدس   لدى جامعة  المؤسس ي  ]رسالة ماجستير التميز 

القدس.   ،منشورة جامعة  القدس[.أرشيف  جامعة 

  https://dspace.alquds.edu/handle                                                                 

فاطمة.) الوظيفي 2016التويجري،  المسار  وتطوير  .تخطيط   )

والأهلية.   الحكومية  بالجامعات  الاداريين  للموظفين 

العلوم   في  التربية  كلية  -269(،  1)40التربوية،مجلة 

364.edu.asu.edu//http:   

  ، مها فهد  وَالغامدي  ،الدوسري   ،التويجري، فاطمة عبدالعزيز

لوكالة  2019لطيفة حامد.) الوظيفي  المسار  إدارة  (.دور 

بوزارة   التنظيمي  التميز  تحقيق  في  البشرية  الموارد 

العربية،  التعليم.   التربية  مستقبل  (،  123)26مجلة 

327-401. http://journal.acedeg.org  

هيلة   في 2020منديل.)التويجري،  ودوره  التنظيمي  (.التميز 

تحقيق الميزة التنافسية لجامعة القصيم في ضوء رؤية  

السعودية،   العربية  العلوم  المملكة  دراسات  مجلة 

.  535-511(،2)47،التربوية

https://journals.ju.edu.jo/DirasatEdu/issue  

الإدارات  درجة ممارسة  (.2020جالودي، أسماء ناصر محمد.)

ذلك   وعلاقة  الاستراتيجية  القيادة  لمبادئ  الجامعية 

]رسالة ماجستير  بالتميز التنظيمي في الجامعات الأردنية

دار    ،منشورة معلومات  البيت[.قاعدة  آل  جامعة 

   /http://search.mandumah.comالمنظومة. 

الناصر   عبد  محمدحافظ،  سؤدده  نسرين  ،،  وَحمد،   ،

في  2019سعيد.) وأثرها  التكامل  استراتيجية  (.دور 

تحقيق التميز التنظيمي دراسة تطبيقية في دائرة البحث  

الدنانيروالتطوير مجلة   .(16)،  198-226. 

http://www.dfaj.net/.php?r=journals 

أثر المسار الوظيفي على الرضا الوظيفي (. 2019خزاعلة، راني.)

البيت  آل  جامعة  في  العاملين  ماجستير  لدى  ]رسالة 

دار   ،منشورة معلومات  البيت[.قاعدة  آل  جامعة 

 المنظومة. 

http://search.mandumah.com/MyResearch/Ho

me 

علي.) نسرين  بالتميز  2020الزهراني،  وعلاقته  (.التمكين 

ادات الأكاديمية  في جامعة  التنظيمي من وجهة نظر القي

مجلة الجامعة الإسلامية للدراسات التربوية أم القرى،  

 .64- 40(،5) 28والنفسية،

https://journals.iugaza.edu.ps/index.php/IUGJE

 PS 

https://dspace.alquds.edu/handle
http://edu.asu.edu/
http://journal.acedeg.orgx/
http://search.mandumah.com/
http://www.dfaj.net/index.php?r=journals
http://search.mandumah.com/MyResearch/Home
http://search.mandumah.com/MyResearch/Home
https://journals.iugaza.edu.ps/index.php/IUGJEPS
https://journals.iugaza.edu.ps/index.php/IUGJEPS
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محمود رمضان  السلام،  أحمد  ،عبد  سناء  العطا،   ،أبو 

السيد.)  ،وَالطبلاوي  المسار 2019أسامة  تخطيط  (.أثر 

على  تطبيقية  دراسة  العمل  حياة  جودة  على  الوظيفي 

وسط بجامعات  الإداريين  مجلة  الدلتا.    العاملين 

المعاصرة التجارية   .240- 205(،  7،) الدراسات 

http://www.kfs.edu.eg/com 

أثر استراتيجيات إدارة  (.2018العوامرة، بادي عبدالله حسين.)  

المنظمي   التميز  تحقيق  في  البشرية  الدور    -الموارد 

الوسيط لسلوك المواطنة: دراسة تطبيقية في مجموعة  

منشورةالمناصير دكتوراه  العلوم    ،]رسالة  جامعة 

قا العالمية[.  المنظومة.الإسلامية  دار  معلومات   عدة 

http://search.mandumah.com/MyResearch/Ho

me  

خضر.) علي  فوزية  مستقبلي  (.  2014الغامدي،  تصور 

الميزة   لتحقيق  الوظيفي  المسار  وتنمية  التخطيط 

]رسالة فسية في مؤسسات التعليم العالي السعوديالتنا

منشورة أم    ،دكتوراه  جامعة  موقع  القرى[.  أم  جامعة 

  https://dorar.uqu.edu.sa القرى منصة درر المعرفية. 

إشراف  تحت  التعليم  في  والتميز  للجودة  الإقليمي  المركز 

في  RCQE(.2017.)اليونسكو   التعليم  في  التميز  جوائز 

العربي العالم  دول   .https://www  88-1بعض 

prize.rcqe.org 

الحميد  ،المغربي العزيز.)  ،وَالعنقري   ،عبد  إدارة  (.2015عبد 

استراتيجي وبناء  تحديات  لمواجهه  البشرية  ات  الموارد 

 . دار المريخ للنشر والتوزيع.القرن الواحد والعشرين

إبراهيم.)  ،المليجي بين  (.2012رضا  المؤسس ي  التميز  إدارة 

 .عالم الكتب للنشر والتوزيع.النظرية والتطبيق  

بشير.) الوظيفي (.  2011مهدي، محمد  المسار  معوقات تطوير 

العالي  التعليم  مؤسسات  في  الإداريين  ]رسالة للعاملين 

منشورة الأزهر  ،ماجستير  [.قاعدة  -غزة-جامعة 

التربوية. شمعة   معلومات 

https://www.shamaa.org/ara 

الخدم المدنية.)نظام  الملك  (.27مارس  ،2019ة  برنامج  اطلاق 

البشرية الموارد  لتنمية  الاسترجاع  سلمان  تاريخ   .19/6  

/2021. 

https://web.archive.org/web/2019050509482

ww.mcs.gov.sa/HR/Pages/default.a6/https://w

spx  
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